

设立北京证券交易所 打造服务创新型中小企业主阵地

2021年9月2日，习近平总书记在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞中宣布，将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所（以下简称“北交所”），打造服务创新型中小企业主阵地。这一举措不仅是资本市场更好支持中小企业发展壮大的内在需要，也是落实国家创新驱动发展战略的必然要求。主要关注点如下：

第一，面向创新型中小企业，推动经济高质量发展。支持中小企业发展，有利于增强我国经济的内生动力。一方面，中小企业占据了我国企业数量的90%以上，同时贡献了50%以上的税收，60%以上的GDP，70%以上的技术创新，80%以上的城镇劳动就业，是我国经济保持韧性的关键一环。另一方面，中小企业中不乏具有专业特色优势的企业，成为“专精特新”的潜力巨大。支持这些企业的创新发展，有利于连接产业链“断点”，疏通产业链“堵点”，解决“卡脖子”难题。从现实情况来看，“融资难、融资贵”问题是制约中小企业发展的长期掣肘。“北交所”以现有的新三板精选层为组建基础，坚持服务创新型中小企业的市场定位，有助于畅通资本流通机制，拓宽优质中小企业的融资渠道，推动经济高质量发展。

第二，“错位发展”“互联互通”，健全多层次资本市场体系。为了更好地匹配实体经济需求，需要发展多层次化的资本市场。“北交所”是继1990年沪深交易所相继成立后，中国大陆设立的第三个全国性证券交易所。从市场定位来看，“北交所”是服务创新型中小企业的主阵地，沪深主板主要为成熟的大中型企业服务，科创板为硬科技产业板块的企业服务，创业板为高新技术企业、战略新兴产业企业和成长型创新创业企业服务，区域性股权市场为特定区域内的企业提供股权、债券的转让和融资服务。自此，我国将形成京、沪、深三地交易所和区域性股权市场错位发展、功能互补、互联

互通的多层次资本市场新格局，从根本上提升资本市场的吸引力和服务实体经济的能力。

第三，规范治理、鼓励创新，构建良性市场生态。“北交所”设立的一项重要目标，是要构建一套契合创新型中小企业特点的涵盖发行上市、交易、退市、持续监管、投资者适当性管理等基础制度安排。这不仅有利于引导中小企业规范公司治理结构和治理行为，提高公司质量，优化营商环境；而且将在全社会范围内形成创新创业热情高涨、合格投资者踊跃参与、中介机构归位尽责的良性市场生态。

（点评人：中国银行研究院 汪惠青）

审稿：李佩珈
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 4312

联系人：汪惠青
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 2341

我们的产品



大数据平台

国内宏观经济数据库

国际经济合作数据库

行业分析数据库

条约法规平台

国际条约数据库

国外法规数据库

即时信息平台

新闻媒体即时分析

社交媒体即时分析

云报告平台

国内研究报告

国际研究报告

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1_26264

